

逐梦乡村

# 通渭可生金

“白天哄娃娃，得空写几个字；天黑了搞个直播，把字卖给网友挣点钱。”40年前的腊月寒风中，推着自行车在农村大集上卖字的牛继发，不会想到自己60多岁了，能把书法作品卖到全国各地。

通渭，甘肃省天水市下辖县，是书画之乡。牛继发，通渭人，书画家，很多人见了都会尊称一声“牛老师”。不仅书法作品广受认可，对书法理论也能侃侃而谈。少有，少有！

通渭何许之地？地处陇中黄土高原，县内丘陵沟壑纵横。贫瘠的黄土地上，庄稼生长不易，但文化却被滋养得颇为繁盛。县内民风淳朴，崇尚耕读，素有“家中无字画，不是通渭人”之说。全县12万户人家，有书画创作人员1万多人，有中美协会会员13人、中书协会会员48人，全县民间书画收藏总量达280万件，年书画交易额达10亿元。罕见，罕见！

“这样的地方……”外地人到通渭，会赞叹通渭人“锄含云水笔含墨，耕罢梯田耕砚田”的恬淡和执着，也会对通渭的陈发明廊中云集当代书画名家的作品而惊奇。感慨的同时，人们脑子里难免会有个问号：为什么？

通渭人会用浓郁的陇中方言回答：爱得很！

## 爱得很

在这个“人人爱字画、家家挂字画、户户有收藏”的脱贫县，不少农民扛起犁头是庄稼把式，拿起笔杆是书画艺人。不写字的时候，衣着朴素，身形精瘦的牛继发，就是一个普通的陇中老农。

“我喜欢写字、钻研写字，字能卖上钱，都是因为我们通渭人爱字画。”牛继发回忆，上世纪80年代，自己练字已经略有小成，镇上逢集，每个村都有几个能写字的人摆摊。他写一副中堂作品能卖三五块钱，“那时候肚子都吃不饱，很多大人虽然不识字，也要找人求幅字，挂在家里鼓励娃娃们读书写字”。

牛老师所言不虛。通渭人爱字成风、写字成风。贾平凹先生在散文作品《通渭人家》写道，“我到过一些家境富裕的农民家，正房里，厦屋里每面墙上悬挂了装裱得极好的书法作品，也去过那些日子苦焦的人家，什么家当都没有，墙上仍挂着字”“在一个只有十几户人家的小山村，见到了其中3家挂有于右任和左宗棠的字”。

近10年来，书画艺术节成了通渭人一年一度的盛大节日。节日期间，十里八乡的通渭人赶到县城，看名家写字，赏精品展出，陶醉其中，怡然自乐。几年前的书画艺术节，在通渭街头遇见一位八旬老人，早晨6点多就搭车赶到县城。他在一张张书画作品前驻足细看，时而搓手，时而咂嘴，就像品尝一道道美食。闲聊时，老人一口气说出10多个本土书画家的姓名：“我没钱买，来看看心里也舒坦。虽然我识字不多，但是家里挂着10来幅字画哩！”

通渭人为何对书画如此痴迷？很多人说，这是文化积淀和传承使然。通渭历史上人才辈出，东汉时著名“夫妻

诗人”秦嘉、徐淑开启了中国五言诗写作先河；明清有赵荣、王瓚、李南晖、牛树梅等文化名人，以德才兼备、清正廉洁而久负盛名。清乾隆年间任通渭知县的冷文炜，擅长书法，其书法作品在通渭收藏甚多，至今在民间流传“家有‘冷’字不算穷”的说法。

千百年来，无论时代如何变迁，物质生活富足与否，通渭人对字画的爱延续至今，渗到骨子里。即便生活艰苦，但通渭人始终铭记“一等人忠臣孝子，两件事读书耕田”的古训。这种文化传承孕育出通渭独特的文化消费习惯，让字画成为通渭人文化生活中的“刚需品”。

耕读文化的积淀，文化消费的养成，二者叠加之下，在今天形成了品牌优势明显、群众基础广泛、产业机制健全的通渭书画产业，学术界称之为“通渭现象”。

## 通渭现象

李志强，家住陇川县镇李岷村，跟大多数通渭娃娃一样，自幼爱好写字。56岁的他，至今记得小学大楷课上，写出漂亮的毛笔字，被老师用红笔画个圈儿，李志强瘦削的脸上绽放出笑容：“那骄傲得很！”

高中毕业后，李志强四处奔波，直到2005年，年近不惑时才下定决心，“好好临帖，走书法这条路”。练了几年，有书法名家来通渭，李志强拿自己的字去求教，获得“笔性好、有天赋”的评价，并指给他一条路，写“米芾手札”。2011年，李志强作品进入国展，他也成为中书协会会员。

有了名气，可以靠“走穴”赚钱，但李志强选了一条“冷板凳”，办书法培训班，“书法要有人才，带班也能养家糊口”。2013年以来，李志强教了1000多名学生，其中30多名学生被各高校书法专业录取。在李志强的班上，学生先要学“弟子规”“千字文”“论语”等传统经典。“这个班不能丢。”李志强反复说。

这就是通渭人，这就是“通渭现象”。习字作画、悬挂字画、收藏字画蔚然成风。通渭农村里，家中收藏字画多的人，在村里能主持公道。通渭人可以一个大字不识，但中堂上不能不挂字画；通渭人可以靠字画谋生，但不为名利所束缚；家中悬挂字画的作者，可以没有名气，但德行威望一定得很好。

有了这样的文化氛围打底，通渭近年来在全国书画界声名鹊起。通渭人爱字画，书画界名人也爱到通渭来。通渭县书协主席刘宏业说，近年来，先后有800多位全国各地文艺名家来通渭采风交流，交流作品达2万多件。同时，县内书画作者赴外交流2000多人次，交流作品5万多件。

有了这样的知名度赋能，通渭的书画产业也风生水起。目前，通渭有文化企业106家，画廊装裱店、培训机构及文房四宝销售店800多家，书画经纪人2600人，全县书画年交易额达10亿元。以书画为核心，通渭县注册成立了文化产业协会、收藏家协会、文房四宝协会、教育书画协会等13个行业协会，形成政府、企业、画廊、协会与市场互通互利共赢的书画产业链条。

也有人担心，商业氛围浓厚，产业交

易活跃，会不会引起恶性炒作书画作品，伤及通渭书画文化？毕竟，有过这样的先例：书画作品被过度炒作，形成产业泡沫，价格暴跌后，不少画廊生意惨淡，市场交易持续低迷，一蹶不振。

从事书画交易20年的通渭人张鸿很坚定地说，这种事在通渭炒不起来，因为通渭书画的“基本盘”很稳。

## 基本盘

什么是通渭书画的“基本盘”？张鸿讲了几件事：

他指着墙上的几张奖状说，自己儿子8岁开始学书法，现在12岁，在全市书画比赛中拿过一等奖。张鸿不是炫耀，他说这叫“传承有序”。书画在通渭的家庭教育中很普遍，虽然不会都拿奖，但很多家庭都会让孩子练字。

张鸿顺手从茶桌下面拿出几罐土蜂蜜。前几天，他在微信朋友圈晒了一幅字，是他花500元收的当地书法家的作品。老家有亲戚看到了问他：“我手头没钱，但是真的很爱这幅字，能用土蜂蜜换吗？”张鸿欣然答应。

几年前，张鸿请一位书法家来自己画廊交流作品。正在挥毫时，一位当地农民走进来，看着看着，就帮书法家压纸。一幅斗方完成，农民提出花100元收藏，书法家看着他破了的袖口说：你有100元买件衣服不好吗？农民回答，我不爱新衣裳，就爱这幅字。书法家会心一笑，免费相赠。

“书画交易额比通渭高的地方有，但人人爱字画的氛围比得上通渭的，你见过吗？”张鸿说这话，是有底气的。他这间150平方米的画廊里，挂满了当代书法名家的作品。生意越做越大，张鸿始终对通渭的“书画土壤”充满信心。

2003年，20岁的张鸿在通渭县李店乡开了一家装裱店。“当时手头只有3000元，亲戚又帮着贷了点款，凑了1万元，去买了一台装裱机。”听张鸿的创业故事，我忍不住插了一句：“你胆子大，敢贷款在乡镇上开装裱店，能挣回来吗？”

张鸿哈哈一笑：“你还是不了解通渭人。种庄稼遇上年景不好，有歉收的；但是开装裱店，基本上没风险，那时候一年挣七八千是没问题的。虽然

是在乡上开，但市场需求在这儿呢！”

这些源自黄土高原上千家万户的“文化刚需”，托稳了通渭书画产业的“基本盘”，也让通渭成为国内知名“买全国、卖全国”的书画集散地。每年10亿元的交易额，虽然不全是通渭人的消费贡献，但绝对离不开通渭的“书画土壤”。

仅此而已吗？依托这个“基本盘”，通渭人其实可以做得更好。从通渭的书画产业现状看，无论是书画交易，还是产业链延伸，都还有巨大的潜力空间。比如，张鸿的手机上有各种可以用于书画交易的APP，他70%的交易都是在手机上完成。但是，通渭当地还没有一个专业的书画线上交易平台。能否像线下书画大集一样，在政府支持下，鼓励企业打造一个线上空间呢？这应是大势所趋吧。再如，从文房四宝、装裱材料等产业链各环节看，能否从单纯的交易延伸到制造呢？或许也能为这个脱贫县的群众带来一些新的增收产业。

耕读传世的通渭，翰墨飘香已千年；在千年级的时空维度中，通渭的翰墨生金之路，也许才刚刚启程。

图① 通渭县青年书法家、篆刻家廉杰在他的工作室进行篆刻创作。

包雪瑞摄(中经视觉)

图② 第十二届通渭书画文化艺术节期间，参观者在书画展销市场欣赏、购买书画作品。

李和摄(中经视觉)



# 丰收的节日 农民的节日

王永利

绿洲与蓝天相接之处，草原上有一场“丰收那达慕”。秋分分为三候：一候雷始收声；二候蛰虫坯户；三候水始涸。2018年起，我国将每年秋分设为“中国农民丰收节”，并举办隆重热烈的庆祝活动。

《2023年中国农民丰收节晚会》在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗举办，这是“丰晚”首次在北方地区录制。这场“丰晚”以“庆丰收、促和美”为主题，分为“庆丰收”和“促和美”两大篇章。丰收的季节，农民的节日，农民是真正的主角。

2023年，全国夏粮产量14613万吨（2923亿斤），居历史第二高位。广大农民应对严重雨汛、罕见高温干旱、多年少见“烂场雨”等灾害，克服重重困难夺取了丰收；他们以双手为笔、用汗水做墨，在神州大地上描绘了稻麦金黄、蔬果飘香的锦绣画卷，书写了辛勤耕耘、

喜获丰收的动人诗篇。丰收背后，离不开“人”的力量。科研专家、丰收楷模、创业青年、农科新生及“十佳农民”、驻村第一书记……这些奋斗在“三农”一线的劳动者，共同托举起今日“丰收中国”。

棉花育种专家郭三堆、小麦育种专家郭进考、玉米育种专家李建生、花生育种专家禹山林、水稻育种专家徐建龙等手捧五斗种子，走上“丰收大道”，把自主创新培育的种子郑重交给学生，完成一场别有深意的“中国种子传承仪式”。

蒙古包里，伊金霍洛旗满赖村的村主任邀请嘉宾品尝糜米和荞麦面。这些农产品是采煤沉陷区修复成农田后长出来的果实。属于半干旱草原地带、生态环境脆弱、曾备受风沙侵蚀危害的伊金霍洛旗，如今在产业低碳转型中正迎来“绿色GDP”的丰收。

李然和伙伴们在浙江省安吉县余

村开办了一家“青年在村”生活灵感便利店，集咖啡店、文创店于一体，一开业便走红。42个合伙人项目落地余村，1100多名大学生参与其中，吸引192名年轻人返乡。今日余村，是宜居宜业、共创共建的青年发展型乡村。

“丰晚”还直击贵州台江代表队和伊金霍洛旗代表队的“村BA”丰收友谊赛现场。“村BA”开启了乡村文化嘉年华，带动全国乡村开展热朝天天的比赛活动，创造了热度持续升温的乡村文化旅游图鉴。

来自陕西的小夫妻用方言唱响家乡之美，通过《丰收集结号》火出圈、由四位“50后”组成的阿公天团唱出幸福生活……乡村振兴的“奔头”、现代化农业的“势头”、农村文化的“看头”、农民群众的“盼头”，新农人的成长与乡村蝶变逐一呈现。

又是一季秋，四海庆丰收。

9月19日，重庆市黔江区濯水镇五福村村民在晾晒玉米和黄豆。

杨毅摄(中经视觉)



本版编辑 陈莹莹 李静美 编高妍 投稿邮箱 fukan@jirbs.cn